'

Tipp:
Zu eng stehende Aste oder
Schlitzaste sollten auf jeden
Fall entfernt werden, auch
wenn vielleicht nur ein Leit-
ast tibrigbleibt. Die fehlen-
den Leitdste konnen in den
Folgejahren nachgezogen

werden.
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Der Pflanzschnitt

1 Ziel des Pflanzschnittes

1. Er dient dazu, das Gleichgewicht zwischen Wurzel .
len, weil der Baum durch das Verpflanzen Wur zelvolumen Verore :

2. Mit dem Pflanzschnitt legt man die kunftige Kronenstruktur feslt. 1rfle ist eine
wichtige Grundlage fiir eine stabile Krone und €in langes Baumleben.

n und Krone wiederherzuste|.

2 Vorgehensweise

1. Auswahl der Mitte und Entfernen der
Konkurrenztriebe
e Die Stammverlangerung
oder Mitte (M) wird ausge-
wahlt.
e Alle Triebe werden entfernt,
die in Konkurrenz (K) zur
Mitte stehen.

2. Auswahl von 3-4 gleichmiflig verteilten Leitasten
Anforderungen an die Leitaste (L):

e Astansatzwinkel zwischen 45 und 9o Grad. Zu steil
angesetzte Aste (Schlitzéste) konnen spéter leicht
ausbrechen und sollten des-
halb entfernt werden.

e Leitaste sollten nicht auf glei-
cher Hohe am Stamm anset-
zen, da die Mitte sonst spater
schlecht versorgt werden Schlitzast
kann. .

o Auf gleichméafiige Verteilung
der Leitaste am Stammum-
fang achten.

» Die Aste sollten gleich stark,
gesund und unverletzt sein.

3. Entfernen der restlichen Aste
Alle anderen Aste sind entweder Konkurrenztriebe, zu
schwach oder zu flach fur Leitdste und werden éntfernt.




Fonmeren
Steht ein Leitast zu

flach, wird er mit einer
sisalschnur hochge-

punden.
, Steht der Leitast zu steil,

wird er mit einem Spreiz- |

holz abgespreizt.

5.
» Die Leitaste werden auf

ca. 2/3 bis 1/2 der Lange
auf der gleichen Hohe
angeschnitten
(Saftwaage).

o Die Mitte wird ca. eine
Handbreit tiber den Leita-
sten angeschnitten.

» Steht die Leitastspitze
steiler als 45° schneidet
man auf eine nach aufen
stehende Knospe (Aufen-
auge).

s Steht die Leitastspitze fla-
cher als 45° schneidet
man auf Innenauge.

* €223 ¢m hinter der
Kn0spe schneiden. So ver-
dert man, dass sie ein-
Yocknet oqey erfriert. Der
verblelbende St .

im Folge]ahr wegge-

} “)l S
, itten Werden,

Anschneiden der Leitdste und der Mitte
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Schnitt auf AuRenauge Austrieb im Folgejahr

%;o

Schnitt auf Innenauge

=

Austrieb im Folgejahr

\

Knospen ausbrechen

Tipp:

Als Spreizholz eignet sich
am besten eine kleine Ast-
gabel oder ein Holunder-

stéckchen, das auf einer

Seite eingekerbt wird.

Tipp:

Die letzten 3 -5 Knospen auf

der Innenseite unter der
Endknospe werden mit dem

|
Daumen ausgebrochen. i

So verhindert man deren
Austrieb.




Der Erziehungsschnitt

Tipp:
Ein ungeschnittener Obst-
hochstamm setzt zu friih *
Frichte an und kann kein
tragfdhiges Kronengeriist
aufbauen. Durch den Erzie-
hungsschnitt ist der Baum
spdter in der Lage, zentner-

weise Obst zu tragen.

=
®

\
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1 Ziel des Erziehungsschnittes

Der Erziehungsschnitt ist die Fortsetzung des
Pflanzschnittes. Mit ihm wird die kiinftige
Kronenstruktur gefestigt und stabile Leitéste
aufgebaut. Der Erziehungsschnitt ist nach ca.
5-10 Jahren abgeschlossen.

S (12995) vera

ach R/F

<

ohne Erziehungsschnitt  mit Erziehungsschnitt

2 Vorgehensweise Erziehungsschnitt (2. — 10. Standjahr)

1. Beurteilung der Wiichsigkeit und der Vitalitit des Baumes
e Hat der Baum lange oder kurze Jahrestriebe?

-> bei langem Trieb im Winter schwach schneiden

-> bei kurzem Trieb im Winter stark schneiden
* Hat der Baum gréfiere Wunden oder Baumkrebs? Auf den Bereich kurz
Uber dem Boden achten! Dort sind oft Verletzungen durch Méhwerk!
-> bei mangelnder Vitalitat starker Riickschnitt bzw. Ersetzen des Baumes
e Fruchtet der Baum bereits? ‘
In der Jugendphase muss der Baum noch keine Frucht tragen. Exst soll die
Energie auf den Aufbau einer tragfahigen Krone verwendet werden. Ubermi-
Biger Fruchtbehang ist ein Zeichen fiir vorzeitige Vergreisung und erfordert
einen starkeren Schnitt.

2. Erfassen der Baumstruktur
e Auswahl der Mitte und der 3-4 Leitéste (siehe Pflanzschnitt) nach den Kriterien:
- gleichmafiige Verteilung um den Stamm
- nicht alle am gleichen Punkt ansetzend, Verteilung tiber ca, 0,5 m am Mitteltrieb
- Ansatzwinkel ca. 45— 90°
- Schlitzaste vermeiden!
- Die Leitastverldngerung darf nicht zu flach stehen. Sie kann an der Spitze fast
senkrecht sein.
- Mitte und Leitaste sind deutlich vorhanden (M, L).
e Wo sind die grofdten Storungen?-(Reiter, Aste im Inneren...)
- Leitast links etwas zu steil -> abspreizen
- Leitast rechts steht zu flach .
-> bei schwachen Asten kann hochgebunden werden
-> bei starkeren Asten neue Leitas{verléngerung (N) heranziehen
- Um die Mitte sind zwei steile Konkurrenztriebe (K).
- Uber beiden Leitésten stehen Aste, die die Leit4ste Uberbauen kénnen (U).




1 von tiberschilssigen Leitiisten und Konkurrenztrieben
te und Leitéiste fest, werden .

enatriebe zur Mitte entfernt,
Leitaste und Uberbauungen entfernt, oder auf flach stehende

b
%
' '.‘ .

tast 2u flach oder zu steil wird er hochgebunden oder abgespreizt,

 der Aste, die nach innen wachsen
d mit dem schwiichsten Leitast werden die Leitaste geschnitten.
ant vom Stamm aus und geht auf der Astoberseite nach aufien.
und Langtriebe, die auf den Leitastoberseiten nach innen
en entfernt. Kurztriebe und Fruchtholz werden belassen.

.
den der Leitiiste
striebe der Leitaste werden um ca.1/3 bis 1/2 der Lange angeschnit-

den sollen ungefahr auf gleicher Hohe sein.
itast am Ende flacher als 45° schneidet man auf Innenauge,
ast am Ende steiler als 45° schneidet man auf Aufienauge.
hnitt) ‘
! tastspitze werden nach innen stehende Knospen mit dem
el ausgebrochen, um einen Austrieb nach innen zu verhindern.
wird um ca. 1/3 des Jahrestriebes zurtickgeschnitten. Sie soll dabei
enden Uberragen.

en
triebe an den Leitasten werden entfernt (K). Mitte und Leitaste
von anderen Asten tiberragt werden.
tastspitze geht man auf der Aufienseite nach unten.
2N die Seitenaste durch Ableitungsschnitte (A) untergeordnet.
uss immer schwicher sein und flacher sein als der Leitast.
‘nach innen stehende Langtriebe werden entfernt.
de Fruchtéste kénnen abgespreizt werden (S).

|
|

Erziehungsschnitt
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Erziehungsschnitt

e
X

Das Hacken und Mulchen
der Baumscheibe in jedem
Fruhjahr ist wahrend der
Erziehungsphase sehr
wichtig, um die Wasser-
und Nahrstoffkonkurrenz
durch Grdser und Wild-

krauter zu minimieren.

Tipp:

8. Gesamteindruck verschaffen und Korrekturen vornehmerul .

* Die Leitaste sollen aufsteigend und ungeféhr auf gleicher Hohe sein.

* Die Mitte uberragt die Leitaste.

e Die Seitenaste sind den Leitisten untergeordnet.

* Anbindung und Verbissschutz kontrollieren.

¢ Stamm- und Wurzelaustriebe entfernen.

® Baumkrebs ausschneiden.

* Grofle FraRwunden oder Mihschidden mit Lehmpackungen und Jutegewebe
verbinden.

Das Wichtigste zum Erziehungsschnitt
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e Die Mitte und die drei bis vier Leitaste klar herausarbeiten.

e Leitédste an der Spitze steil stellen ( >45°).

e Konkurrenztriebe zu Mitte und Leitasten konsequent entfernen.

* Fruchtaste den Leitasten konsequent unterordnen, d.h. Fruchtéiste
stehen flacher und niedriger als der Leitast und haben weniger

Blattvolumen.

e Baumscheibe offen halten.



3 pmxisbeispiele zum Erziehungsschnitt

E iehungSSChnitt an 5-jahrigem Jungbaum mit vorhandenem Kronenaufbau
12

Beurteilung:

Ca. 5-jahriger vitaler Jungbaum mit klarem Kronenaufbau aus drei Leitasten. Der
linke Leitast ist im Vergleich zum rechten zu niedrig. Die Leitéste sind durch zu
schwachen Riickschnitt noch sehr diinn und konnen beim ersten starkeren frucht-
behang brechen.

Mafnahmen:

Erziehungsschnitt entsprechend Kap. 6.3 Punkte 4 - 6:

1 An den Leitdsten nach innen stehende Langtriebe entfernen

2. Entfernen der Konkurrenztriebe zum Leitast

3. Anschneiden der Leitiste, dabei rechten Leitast auf etwa der gleichen Hohe wie
denlinken anschneiden

4-Unterordnen der Fruchtiste unter die Leitaste durch Ableltungsschmtte auf fla-
chen Ast

: Entfernen der Konkurrenztriebe an der Spitze

] -Unterordnen der Fruchtiste an der Spitze
. schneiden der Spitze

‘3,"’\ e

Erziehungsschnitt
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